

El Mañana

Año III. Núm. 550. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, miércoles 22 octubre de 1930

Las elecciones

La observación hecha al jefe del Gobierno por el expresidente del Senado señor Sánchez de Toca y del oficial mayor del Congreso señor Gamoneda han sido de una eficacia fulminante.

Lo que parece imposible es que tan lisas y llanas observaciones, alguna de las cuales se ajustan a términos taxativos de la Ley, no se les ocurriera a ninguno de los elementos componentes del Gobierno de la Nación, entre los cuales los hay verdaderamente expertos.

Pero como lo que prueba demasiado no prueba nada..., quizás lo que deba deducirse aquí sea no la ignorancia o inadvertencia del Gobierno, sino todo lo contrario, puesto que fuera de él ha provocado tan autorizadas manifestaciones «contrarias» a su deseo de ir a la lucha electoral cuanto antes a fin de que la opinión — y el ruido — pudieran libremente manifestarse etc. etc.

Desde luego, y según nos dice esta tarde nuestra Agencia informativa de Madrid, la ponencia de los tres señores subsecretarios nombrada por el Gobierno entregará mañana su informe declarando la imposibilidad de acortar los plazos legales...

Por consiguiente, ¿hasta febrero?

El tiempo lo dirá.

Desde lo alto de su torre, el Gobierno bien puede observar, tras el desatamiento de los temporales, el momento en que aparezcan serenadas las pasiones de los hombres y, luego, coordinadas las grandes y verdaderas fuerzas del país, que pide, ante todo, paz, trabajo y bienestar.

¿Por qué no hemos de presuponer la serenidad y perspicacia, en este caso, del conde de Xauen?

HACIENDA

Administración de Rentas Públicas.— Comisión de evaluación. Circular.— Formado el reparto de la contribución rústica de esta capital que ha de regir durante el año 1931, se halla expuesto al público por término de ocho días hábiles, en la Secretaría de esta Comisión, a contar de la fecha del 25 del presente, a fin de que los contribuyentes puedan hacer las reclamaciones que a su derecho convengan.



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Irene Julve Martín

Viuda de Moreno

QUE FALLECIO EN TERUEL EL 29 DE OCTUBRE DE 1929

a los 49 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Sus apenados tía doña Rosario Jiménez Porcel; hermanos doña Teresa y don Juan; sobrinas y demás familia

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas una oración por el alma de la finada y la asistencia a alguna de las misas que mañana, jueves, 23, se dirán en sufragio de su alma, de nueve a diez y media, en la iglesia parroquial de San Andrés, altar de la Virgen del Pilar; favores por los que les quedarán muy reconocidos.

BENGALAS

(Apuntes para un álbum)

Mientras en los quicios de las puertas dormitan arrebujados en harapos los niños pobres, no toleraría yo que en las exposiciones caninas haya perritos que ladran tumbados sobre un edredón de seda mientras una criada con cofia blanca o un criado con librea los atiende con mimos y con bizcochos...

Mientras la sociología se escribe al lado de una estufa en invierno o al pie de un ventilador en verano, estamos perdidos, desorientados, y sobre todo, carnalizados...

Decimos ¡oh, el sexo débil!
¡El sexo débil!
Su debilidad, sin embargo puede derrotar ejércitos, derrumbar troncos, levantar patibulos, asolar naciones, envenenar conciencias, arder palacios; su debilidad, no obstante, puede erigir altares, redimir almas, acariciar corazones y hacer surgir por el mundo sabios, poetas, héroes y santos...

ANTONIO DE LLANOS

ESTUDIO

LA GLORIETA

¡Ha muerto la Glorieta! Anoche paseando por su calvario—el Vía ducto—quedé un momento suspendido en su contemplación. ¡Qué tristeza más grande invadió mi alma!

En el centro de su parterre—miniatura oriental de una caja de laca—el kiosco—sombbrero chino—con las luces en sombras, es el tablado regio que preside una ejecución. Sus farolas, son alevosas picotas de las que penden, cogidas del cuello, bombillas, que en sus extertores agónicos, mandan un último suspiro de luz...

¡La Glorieta ha muerto!... Un negro manto la envuelve en sombras. Tres cruces farolas, en cada uno de los vértices del triángulo, ahuyentan los malos espíritus... Todo es quietud...

Sus bancos, no hablan ya de bulliciosos ocupantes, ni de risas infantiles; algunos, muy pocos, solo nos dicen quimeras...

En la tranquila calma que sucede a los crepúsculos del vespertino, en estas tardes eternas, los bancos son escabel discreto donde se asienta el amor...

¡La Glorieta ha muerto!... Su alma discurre durante la noche sus penas-roció que besa las flores... Cayó en el olvido... Ya no escucha risas, ya no es asiento de castillos de ilusiones que la imaginación forjó, ya no besa las plantas de las lindas mujercitas... Ya... Solo cuando el sol rasgue las nubes y mande un beso de pasión a nuestros ateridos miembros, el alma de la Glorieta, al igual que un lagarto, mostrará su alegría... ¡Tardes de invierno!... ¡Bellestardes de invierno de un radiante sol!...

JULIO CATALÁN.

Teruel.

ESTAMPAS TUROLENSES

LAS TORRES MUDEJARES

Nace la Reconquista española en la cueva santa de Covadonga, baluarte de la raza, y lentamente los reinos cristianos van extendiendo las lindes de sus dominios domeñando ejércitos, asaltando castillos, aplastando el poder de la agarena grey... Alfonso VI, el humillado en la iglesia de Santa Gadea por el burgalés Rodrigo

Díaz de Vivar al que dieran los árabes el título de Sidi, (Cid, Señor), conquista en un poderoso esfuerzo la ciudad de Toledo en el año 1085. La poderosa metrópoli de los visigodos, la bien guardada Tolaitola de los Almamunes que hacía 370 años se encontraba en poder de los sarracenos se rindió a condición de que se respetasen vidas y haciendas, se permitiera salir a los moros que quisieran, y se conservasen sus leyes y una mezquita a los que prefieran quedarse en la ciudad. Desde esta fecha se cuenta como clase social en la España de entonces a los mudéjares, que eran—según la opinión emitida por Sebastián de Covarrubias en su «Tesoro de la lengua castellana»—los mahometanos que, una vez rendida una población por los cristianos, seguían viviendo en ella bajo el nuevo dominio y como vasallos de los reyes cristianos, conservando, no obstante, la religión de sus mayores. El mismo significado se desprende de la palabra mudéjar que etimológicamente procede de la voz árabe «mudechan» con el mismo valor que tributario.

Las ventajas que alcanzaban los mudéjares en sus capitulaciones sufrían más o menos restricciones según las ventajas o descalabros que producía la guerra entre las dos creencias, o según el criterio del monarca, aunque ya a partir de Alfonso X el sabio, se les otorgaron grandes concesiones y gozaron de alguna paz y bienestar, por lo cual esta raza se desarrolló, creando en arquitectura el arte mudéjar, genuinamente español, y del cual tenemos en nuestro Teruel, como joyas esplendentes, las torres gemelas de San Martín y el Salvador. Estas construcciones de ladrillo tienen un origen arábigo-oriental, aunque alcanzaron una perfección magnífica en los países mediterráneos conquistados por los secuaces de Mahoma principalmente España donde la carencia de piedra que existió en Aragón y Andalucía determinó el nuevo estilo o tipo de construcción llevado a cabo por los maestros medievales bajo la influencia de los artistas árabes que no salieron del país a pesar de la Reconquista...

Nuestras torres mudéjares son cuadradas y aparecen adornadas de azulejos que, al reflejar la luz solar, semejan discos áureos que volcasen, sobre la ciudad complicados haces de luces multicolores.

Son artísticas y bellas nuestras torres mudéjares... Tesoro legado a la posteridad aureolado de una leyenda de amor, bien merece el que los turolenses cuiden de su perfecta conservación y remozamiento y si bien es verdad que el Estado sufragó los gastos del hermoseamiento de la torre de San Martín, ¿sucede lo mismo con la del Salvador hendida, rota por un rayo hace ya algunos años? ¿No merece esta torre abandonada, combatida por las inclemencias atmosféricas, que nuestra Diputación, tan rica en ingresos, haga algo por ella?

FRANCISCO IBÁÑEZ

PEQUEÑAS TRAGEDIAS

EL HOMBRE QUE NO SABIA DECLARARSE

No hay más remedio que reconocer que todavía quedan tipos pintorescos en el mundo. Se habla hoy de que los hombres al igual que los productos norteamericanos, se elaboran «en serie». De que cada día son menores las diferencias que separan a los hijos del Celeste imperio, de los de la rubia de Albión. Que la «mecanización» de las industrias, ha invadido también los caracteres y se va perdiendo de entre los humanos, el distintivo llamado «personalidad», para pasar a ser todos iguales, como lo son dos gotas de agua. Y así, en todos los órdenes.

He ahí un nuevo triunfo de la pujante democracia, que no solo invade el campo de la política, sino que va también tomando posiciones avanzadas en todos los restantes sectores de la vida social.

Pero hay un círculo de relaciones humanas, a donde nunca podrá llegar esa igualdad. Puede afirmarse rotundamente, pese a los convencidos del poder sin límites de tal fuerza democrática.

Se trata de la república—o monarquía—pues no están de acuerdo los autores, donde ejerce la suprema magistratura el tan desacreditado—sobre todo en estos tiempos tan prosaicos—dioscillo Amor. En esta república: digo, nunca triunfará el régimen igualitario, en el sentido de que todos se quieran, se desdénen, se «castiguen» o se deseen de la misma manera. Aquí es donde cada hombre y también, por qué no, cada mujer, conserva como característica inconfundible, el sello de su especial idiosincrasia. Y donde por siempre jamás, abundarán los tipos pintorescos, los individuos de concepciones raras y originales en materia de relaciones entre personas de distinto sexo.

He tenido la suerte de toparme con un curioso ejemplar de esta naturaleza y voy a pretender sacarlo a flote.

Era el prototipo del hombre que no sabía declararse.

Me diréis que eso de declararse está ya en desuso. Cierto. Máxime desde que felizmente para los hombres, van siendo las mujeres las que pretenden reivindicar para sí, esta responsabilidad e iniciativa. Es una de las consecuencias de nuestra civilización y sobre todo del progreso de nuestras costumbres. Alegrémonos, especialmente los hombres. Hemos ganado mucho en comodidad.

Pero el «caso» a que me refiero, no reza con tales adelantos. Se refiere a un honorable ciudadano, de rígida ideología, a quien resulta inconcebible, que lo que ha sido siempre atributo y carga del sexo fuerte, vaya poco a poco convirtiéndose en facultad privativa del «débil» (si bien de llamarlo así, hay que hacer excepción de ciertos casos de supremacía física femenina). Esto es del derecho y en ciertos casos necesidad de declararse.

De declararse, en quiebra amo-

rosa, al acreedor o acreedora que goza de créditos ejecutivos sobre su corazón. Y no obstante esta su manera de pensar, de considerar que tal manifestación corresponde primitivamente a los hombres, él, muy hombre en otros aspectos de su vida, no sabe, encuentra una dificultad insuperable en hacer uso de esa potestad.

Además le gustan las mujeres a rabiarse. Y no se atreve a decirselo a ellas. Es víctima de otra «pequeña tragedia». Tragedias incurrentes, que vuelven a los hombres neurasténicos y misántropos. De tales perjuicios habrán de dar estrecha cuenta a Dios las mujeres en su día.

Pues bien, mi amigo, porque es amigo mío el sujeto en cuestión, me ha contado su desventura del modo siguiente:

«—El momento cumbre de decirle a una mujer: «pochola, yo estoy *mochales* por usted», lo he considerado difícilísimo toda mi vida, máxime si se tiene en cuenta que a la frase ha de acompañar la acción adecuada, pongo por caso, poner cara de pingüino formal, coger las manos de la pretendida y soltar la frase con más ternura que si se tuviera el corazón de conejo. He probado mis aptitudes y he fracasado.

Le contaré a usted. Una vez oí hablar de declaraciones amorosas como medio único de llegar a conseguir el amor (es un decir) de una mujer. Y ya en poder del «secreto del sumario» mi único pensamiento fué declararme. Para lo cual pensé probar fortuna dirigiéndome a una amiguita a la que profesaba viva simpatía. Y comencé por pedirle su retrato. Yo sabía que antes de dar ese paso había que declararse, pero se me olvidó en un azoramiento. Y claro, me lo negó. Para enmendar este yerro pensé que aún estaba a tiempo de declararme. Así lo hice... y esperé. No le hizo ningún efecto. Quise insistir y nada... acabó firmándose unas magníficas calabazas.

Dolorido por mi fracaso, me he retirado de toda relación femenina. Temo a las mujeres. Esa escena no puede ser borrada de mi imaginación y el pensar que pue-

da repetirse, me infunde tal pánico, que tiemblo al pensar que pueda declararme a una mujer. Y si su «iera usted cuanto me gusten. ¡Pobrecitas...!

Quise animarle. Le dije que, ún los don Juanes han sufrido también sus descalabros, sobre todo que deba achacar su primer fracaso a la inexperiencia. Todo en vano, irreductible en su decisión, no hay manera de llegar a conseguir que el hombre cambie. El como me dijo «es todo un carácter». Es una pena pues ser un carácter.

ENVIO.—Señoritas casaderas. Si entre ustedes hay alguna de ideas suficientemente progresivas en materia de declaraciones amorosas le ruego que intente conseguir de mi desgraciado amigo, lo que yo no pude en modo alguno lograr. Además, no creo pierda nada con probar. El «hombre que no sabe declararse» tiene buena figura y seis mil pesetas de sueldo.

Ah! Se me olvidaba. Se encuentra también acogido a los derechos pasivos máximos.

MONTY.

¿Necesita usted una Profesora?

Acuda a la BOLSA DE TRABAJO que tiene organizada la Asociación de Antiguas Alumnas de la INSTITUCION TERESIANA.

Esta Asociación, compuesta de señoritas Doctoras y tituladas en las distintas carreras del Estado, podrá proporcionar a usted la Profesora de Ciencias, Letras, Idiomas, Música, Primera enseñanza, etc.

¿Desea una Profesora católica, bien orientada en su profesión, con conciencia en el cumplimiento de sus deberes?

Acuda en Madrid a la Bolsa de Trabajo de la ASOCIACION DE ANTIGUAS ALUMNAS DE LA INSTITUCION TERESIANA, ALAMEDA, 7, TELEFONO 11.237.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

- Máxima de ayer, 17.5 grados.
- Mínima de hoy, 5.4.
- Viento reinante, N.
- Presión atmosférica, 687.8.
- Recorrido del viento, 27 kilómetros.

SECCION RELIGIOSA

Al margen de la fiesta de Cristo Rey

LA REALEZA DE JESÚS EN EL NUEVO TESTAMENTO

Las armonías dulces y regaladas que han brotado del himno grandioso y admirable que entonaron los Profetas a la realeza divina de Jesús, no fueron más que los preludios de la inefable, y sublime sinfonía que el mismo Redentor y sus Apóstoles debían interpretar de manera sorprendente y acabada, ya que aquellos, con su misión de heraldos y anunciantes, se concretaron solamente a rasgar las sombras del futuro, a predecir lo venidero, a preparar los caminos, para que en su visita los encuentre el verdadero rey dispuestos, libres y aparejados con toda clase de encantos y hermosuras. No otra es la significación de aquellas palabras de David: *Atollite portas, principes, vestras et introibit Rex glorie: abrid, oh principes, vuestras puertas, pueblos prosternaos, pueblos abrid paso, y dejar pasar al rey del mundo, a fin de que entre libremente el que es rey y Señor de la tierra y de la gloria. Esa fué la misión de los Profetas y a eso concretáronse sus nobles y dignas aspiraciones. Sin embargo la tarea que confiada tenían Jesús y sus discípulos era muy otra y respondía a ideales más sublimes y elevados. Por eso en ocasiones distintas y en lugares también diversos, nuestro adorable Salvador y sus Apóstoles demostraron ante la faz del orbe la existencia, la naturaleza y caracteres de la realeza más augusta y soberana que ha existido, esto es, la divina.*

Oid, sino, a Jesús en una de las más solemnes oraciones de su vida. Había sido llevado por sus enemigos encarnizados al tribunal de la gentilidad. Encontrábase en presencia de Pilatos para responder a las muchas acusaciones que un odio encarnizado había cernido sobre su persona intachable y santísima. Asombrado el infame juez de los agravios de los acusadores y de la actitud humilde, tranquila y fascinadora del acusado, hízole a Jesús esta extraña pregunta: *¿Ergo Rex es tu? ¿Luego tu eres Rey?* Y envuelto de mansedumbre encantadora, Je-

sucristo abre sus labios divinos y profiere estas admirables palabras: *Tu dicis, quia Rex sum ego: Tu lo has dicho, yo soy Rey.*

Jesús declara ante el pueblo judío, con manifestaciones explícitas y claras que es rey, pero lo es, no a la manera de los que lo son en este mundo, no de un reino vano y efímero, no de un imperio caduco y delznable apoyado en débiles bases, no de una monarquía terrena y superficial: su reino es de otra manera y ostenta caracteres muy distintos de los reinos de este mundo. El mismo nos lo dice: *«Mi reino no es de este mundo: regnum meum non est de hoc mundo.»* Yo nos dice a todos los hombres, no aspiro a dominar los cuerpos, ni a avasallar a las generaciones, ni a conquistar terrenos, como los monarcas de aquí abajo, sino muy al contrario, mi objeto y misión se reducen a conquistar las almas y a imperar sobre los espíritus, sobre las voluntades e inteligencias, y no sólo en los confines de este mundo, sino también en los límites del cielo, pues he venido a dar testimonio de la verdad, *ut testimonium perhibeam veritati.* Por eso digo a mis discípulos: *Id y enseñad a todas las naciones, euntes docete omnes gentes, pues se me ha dado todo poder en el cielo y en la tierra, como verdadero señor, rey y dominador del mundo entero.*

No es extraño que el Apóstol San Pablo, que tan a perfección supo desentrañar en sus cartas los misterios de la Teología, habla, con palabras terminantes, después de los testimonios de Jesús, de la realeza divina sin embargo ninguno, y nos diga que «Dios que ha hablado por medio de su Hijo, a quien ha constituido heredero universal de todo lo que él mismo posee, heredem universum» con lo que viene a demostrarnos el poder absoluto y dominador de Cristo como rey universal del orbe. Por eso al hablar de las excelencias y sublimidad de las criaturas, le coloca por encima de todas: *«thronus tuus, Deus in saeculum saeculi, y el otro de su realeza, el cetro de la justicia y de la equidad: virga aequitatis virga regni tui, cuando habla de los caracteres de un reinado.*

Esta misma doctrina viene confirmada por el discípulo amado. Aquel afortunado Apóstol que tuvo la suerte de sentir palpar su pecho junto con el de Jesús, intervino en su vida los arcanos de la gracia y expresólos con claridad y profundidad admirables. Ve como nos demuestra la realeza de Cristo en el Apocalipsis: *«Que la gracia y la paz sea con vosotros de parte de Jesucristo, que es el príncipe de los reyes de la tierra: princeps regum terrae.»* A él se atribuye el imperio y la gloria por los siglos de los siglos. En su manifiesto nos dice con otro pasaje del mismo libro, lleva escrito: *«Rey de los reyes y Señor de señores: Rex regum et Dominus dominantium.»*

La realeza de Cristo está bien documentada en la Sagrada Escritura. Lo vimos en el Antiguo Testamento, y el nuevo nos la demuestra con claridad meridiana. Jesús es, pues, verdaderamente rey de las almas.

P. BERNARDINO M.^a RUBENT.
O. F. M.
Teruel, Colegio de San Antonio,
21 X 30.

LA SUPERIORIDAD INCONTESTABLE DE LA MARCA

CHOCOLATES MUÑOZ

SE FUNDAMENTA EN LOS SEIS PRINCIPIOS SIGUIENTES:

- 1.º En ser una marca que tiene más de 50 años de existencia ininterrumpida.
- 2.º Posee la maquinaria más moderna y perfecta conocida hasta hoy.
- 3.º Cuenta con personal técnico especializado en la fabricación.
- 4.º Adquiere la mayor parte de los cacao de procedencia directa y en ventajosas condiciones.
- 5.º Vende el producto fabricado con límite increíble de beneficio.
- 6.º Reduce a la mínima expresión los gastos de fabricación debido a la racionalización del trabajo.

Chocolates MUÑOZ

HOJA LITERARIA

Quien no supo bien vivir

Esta es, lector querido, la historia escueta y desnuda de la tragedia de un amigo de bien vivir malviviendo de tan bien como vivía. Bullanguero y juerguista, cual ninguno; noble y caballero, como el que más; y dentro de estas condiciones tan opuestas artista excepcional y hombre de talento indiscutible. Surgió de la nada y se hizo célebre en el mundo entero sin saber cómo. Sin protección de nadie llegó a ser de los violinistas más famosos de la tierra.

Siempre fué tildado de mal estudiante y a pesar de ello el maestro le quería mucho porque bajo su mascarilla de vago y libertino empedernido veía un hombrecito sano de conciencia y de sentimientos. En el aula del colegio teníamos el mismopupitre, por lo que tuve ocasión de conocerle de niño más que los otros condiscipulos. La quietud y la disciplina de la clase debía molestarle mucho porque asistía las menos veces posible. Y cuando temeroso de un castigo o de una denuncia a su madre lo hacía era para pintar mamarrachos, entreteniéndome a mí, que si bien no era un estudiante modelo procuraba al menos aprender la lección del día.

Desde los primeros años demostró tener singular vocación por la música. El violín era algo prodigioso que le atraía sobre todas las cosas. Por la noche asistía a una clase de dos horas que le daba un viejo bohemio allá en una buhardilla de un barrio apartado. A esta clase no faltaba nunca, la tenía en el concepto de una obligación primordial; podría no ir al colegio en tres días, en una semana entera, pero faltar una sola vez a la clase de violín... eso no. Así transcurrió el primer periodo de su adolescencia.

Más tarde, con ocasión de uno de esos festivales benéficos en que todo elemento de distracción se aprovecha para distraer al público durante dos horas, dió un pequeño concierto en el primer coliseo de nuestra ciudad nativa. El público le aplaudió entusiasmado y tantas fueron las obras que le hizo repetir que se prolongó la función una hora más. A la mañana siguiente la prensa local le dedicaba páginas enteras elogiando su labor silenciosa y propalando a todos los vientos su talento de artista. Por su parte, también los corresponsales de periódicos de la corte transmitieron la celebración del festival y el éxito personal del violinista que se revelaba desde el primer momento como un genio. Todos estos cariñosos elogios no cayeron en el vacío. Al cabo de algunos meses un empresario

de provincia le ofreció un contrato para dar dos conciertos. El éxito se repitió allí, más rotundo si cabe que en el festival benéfico. De nuevo la prensa de aquella capital de provincia publicó bajo grandes epígrafes extensas reseñas que no dejaron de surtir efecto.

Con el alma llena de optimismo, la cabeza repleta de ideales y unos duros en el bolsillo, aleccionado por el bohemio maestro, volvió a continuar sus prácticas en la vieja buhardilla cuyas paredes escucharon la torpeza de las primeras notas. A las pocas semanas ofrecieronle nuevos contratos, y partieron discipulo y maestro para lugares desconocidos. Ya no

Pasaron siete años durante los cuales no recibí más que tres cartas suyas: la primera fechada en Viena, la segunda en Manila y la última en Buenos Aires. Tres cartas no muy extensas, pero cariñosas. No me decía nada de su vida de artista, hablábame sólo de unos amores irrealizables y de su quebrantada salud. Los periódicos nacionales insertaban con frecuencia noticias transmitidas desde muy lejos en que daban cuenta de triunfos y homenajes que en prueba de gratitud y de admiración le hacían. En los círculos y sociedades era del dominio común su vida. Tan pronto decían que había perdido todo su dinero a la ruleta como que había

abandonado al melencólico maestro y a su arte para irse a vivir con una bailarina. ¡Cuántas veces se comentaba su suicidio después de una borrachera cogida en fiestas jorgónicas nocturnos!...

Todos estos extravagantes comentarios tuvieron una fuente de veracidad de graciamamente. Un día nos sorprendió desagradablemente la noticia de que había regresado a su casa muy grave. Tan pronto como lo supe, fui a verle. Lo encontré hundido en un butacón. La impresión primera, fué de tristeza y desconsuelo para ambos. Al verme, dejó escapar unas lágrimas por sus pálidas mejillas. Yo no hice tanto por saber, no había llorado nunca.

Al otro día, volví a verlo hallándolo mucho más agotado todavía. Estaba en la cama. Su madre gimoteaba en habitaciones interiores, mientras yo seguía todos los movimientos de sus ojos mortecinos que por lo regular se paraban siempre sobre el lustroso violín de sus glorias posado en un mueble cercano. Parecía abarcar a través del instrumento toda su vida accidentada de arte, de gloria y de crápula. Y como si se diera cuenta de lo tarde del arrepentimiento, marcaba profundas arrugas en su frente ensombrecida. «Me muero... ¡y tan joven!...» exclamaba de vez en vez, dejando escurrir por su rostro flaco y paliducho grandes lagrimones. Querían decir tanto aquellas palabras, que me constribaban el alma y me hacían estremecer de amargura.

A la mañana siguiente había muerto. Durante ocho días seguidos fué su muerte el tema de todas las conversaciones. La prensa dió tan sensible noticia acompañada de los últimos retratos y de su biografía. Después nada, silencio absoluto. El tiempo pasó sobre su muerte, como pasó su vida sobre el tiempo. Alguna vez en círculos musicales se recuerda piadosamente a un genio que se mató solo en la flor de la adolescencia...

Esta es, lector querido, la historia escueta y desnuda...

CECILIO GARCIRUBIO.

Santander, verano, 1930.

(Prohibida la reproducción.)

LABRADORES

EL QUE CAMBIA DE SENTIMIENTO COGE MAS Y MEJOR

JEFA DE CALATORAO

Resultados inmejorables sembrando tarde. La encontraréis en Teruel Casa de

LEON LESPINAT

ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 5 pesetas.—Comisiones generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.

NUEVA SERAFICA

Impresos - Cimbrados en relieve - Libros - Catálogos - Retinas - Trabajos Comerciales - Etiquetas en relieve - Encuadernación - Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO 31
Teléfono 33029
MADRID

Venta de máquinas fotográficas

en buen uso, procedentes de cambios, a mitad de precio, pudiendo resultar gratuitas por medio de combinación que se explicará en el Establecimiento de Benjamín Blasco. Se garantiza el buen funcionamiento.

Pero me dió mucha pena verle en aquel estado de salud y de ánimo. ¡Qué juventud tan agotada la suya! No hablamos casi nada, notábase que tenía grandes deseos de comunicarse pero observaba a la vez que le costaba mucho trabajo. El silencio parecía acercarme más en nuestros sentires y en nuestro pensamiento.

Al despedirme me dijo su maestro que estaba en último grado de tuberculosis y que su vida según los médicos sería corta. He hablado de su esplendor para con los necesitados, de sus locuras, de sus derroches y de sus or-

Garage PATRIA

En primero de octubre se ha trasladado de la PLAZA DEL SEMINARIO, 6, a la RONDA DE AMBELES, 3 y 4; donde instalará taller de reparaciones, garage y salón de exposición de las acreditadas marcas

FIAT - HUDSON-ESSEX

Con recambio completo y estok de neumáticos.
Teléfono 22-A - Teruel

Información de España y del Extranjero

Esta tarde regresó a Madrid su majestad el Rey, quien se mostró satisfechísimo de su estancia en Zamora.

Del Consejo de ministros celebrado anoche

Mañana se entregará al Gobierno una ponencia en la que se hace constar la imposibilidad de obviar las dificultades que se oponen al acortamiento de los plazos para celebrar elecciones en diciembre

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ANOCHE

Madrid, 22.—El Consejo terminó a las diez.

Al salir, el general Berenguer, se detuvo muy poco con los periodistas.

Dijo que el Consejo había sido sin importancia.

A preguntas de los periodistas manifestó que no habría Consejo hasta el martes próximo, pues se había adoptado este día de la semana para su celebración.

—¿Entonces habrá Consejo los jueves en Palacio?—se le preguntó.

—Hasta ahora, no; pero lo que sí habrá el próximo jueves en Palacio es la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Chile, que se celebrará con toda la solemnidad que requiere este acto.

El señor Estrada entregó la nota a los periodistas y afirmó que hasta la semana próxima no habrá nada sobre el nombramiento de presidente de Tribunal Supremo.

LA NOTA OFICIOSA

El presidente del Consejo dio cuenta del fallecimiento del capitán general señor Weyler, que por su larga y gloriosa historia militar y por los servicios prestados en los altos mandos y en los Consejos de la Corona es acreedor a la gratitud de la nación.

El Consejo lamentó que las testamentarias del ilustre soldado hayan impedido al Gobierno tributarle los honores que a su jerarquía correspondían y acordó que se organicen funerales oficiales que tendrán lugar en el templo de San Francisco el Grande.

PRESIDENCIA

Proponiendo la concesión al Banco Exterior de España de los servicios de Tesorería en las posesiones españolas del golfo de Guinea.

GOBERNACION

Propuesta designando en comisión de servicio, con derecho a viáticos y dietas, a los oficiales e ingenieros de telecomunicación señores Moñino y Vidal, para que asistan al curso de Radiotelegrafía de la Escuela Superior de Electricidad de París.

FOMENTO

El ministro de Fomento dio cuenta de las peticiones de contratistas de Obras públicas, constituidos en Asociación, para que

se la diera carácter oficial y para que en orden a las fianzas prestadas se les permita cancelar la parte de ellas que pueda considerarse liberada de las responsabilidades para que se constituyeran, acordándose sobre el primer extremo acceder a lo pretendido, y en cuanto a lo segundo, oír sobre el mismo a varios centros consultivos.

También trató el ministro de las reclamaciones formuladas por algunos pueblos sobre las liquidaciones de sus derechos en el Consorcio Resinero.

GRACIA Y JUSTICIA

Proyecto de libertad condicional a favor de 27 penados.

Proyecto de reglamento de los servicios de prisiones.

HACIENDA

Un proyecto de real orden determinando la cifra que ha de tomarse en cuenta para gravar por la tarifa segunda de la ley de Utilidades el rendimiento de títulos extranjeros que obtengan las Compañías españolas con negocios fuera de España, para remediar el problema de la doble imposición.

AMPLIACION INFORMATIVA DEL CONSEJO

El ministro de Hacienda hizo una detallada exposición de la favorable tendencia que se observa en el asunto monetario, confiando en que en días sucesivos continúe este estado de cosas, haciéndose más visible la posición favorable de nuestra moneda.

Habló también del funcionamiento de la Oficina de Contratación de Moneda del Banco de España, de la que dijo actúa en calidad de parapeto, deteniendo en muchos casos oscilaciones abusivas de las divisas.

También habló de las gestiones llevadas a cabo por la comisión que, presidida por el gobernador del Banco, marchó a París, y dijo que ayer había salido para Londres, de donde regresó a la capital francesa a última hora de esta noche.

Es seguro que el jueves emprenderá el regreso a Madrid.

El presidente dio cuenta luego del fallecimiento del general Weyler, lamentando que las disposiciones testamentarias de éste hayan impedido la tributación de los honores que le correspondían por su alta jerarquía.

En su consecuencia se acordó que, organizados por el ministerio de Estado, se celebren el pro-

El Mañana
PERIÓDICO DIARIO
Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.
Único diario de la provincia
TERUEL

ximo jueves, en la iglesia de San Francisco el Grande unos solemnes funerales.

El ministro de Estado anunció que ese mismo día, o sea el jueves, se efectuará la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Chile en España don Enrique Bermúdez.

El mismo día llegará a Madrid el ministro de la Guerra francés Mr. Maginot, en honor del cual se preparan diversos actos.

El ministro de Fomento llevó al Consejo algunos pendientes de Obras públicas, que no figuran en la nota oficiosa.

El ministro de Economía dio cuenta de las negociaciones comerciales con Francia, que se interrumpirán a partir de mañana.

Alguno de los ministros hizo alusión al suelto publicado por «El Debate» de hoy comentando el discurso pronunciado por el rey en Zamora ayer, con ocasión de la visita a las obras de los saltos del Duero.

El presidente dijo que no se había tratado de un discurso oficial del Monarca, sino de una mera conversación de carácter privado, y por tanto no tenía la trascendencia que había querido dársele.

El ministro de la Gobernación facilitó los informes que le envían los gobernadores, y que acusan completa tranquilidad en toda España.

Tocóse también el tema de las elecciones, observándose que como quiera que se está operando sobre un censo nuevo, es necesario realizar una serie de trámites con los que en un principio no se había contado.

Ello obliga a dar los plazos que marca la ley a la publicación y rectificación de las listas definitivas, designación de colegios con arreglo al número de votantes que arrojen dichas listas, nombramiento de mesas con sus correspondientes adjuntos, etc.

En todo ello han de invertirse,

por mucho que se reduzcan los plazos, algunos días y viene a demostrar que, pese a los buenos propósitos del Gobierno, las elecciones no podrán celebrarse en la fecha que había acordado en el último Consejo, es decir, el 21 de diciembre.

Es posible que en el próximo Consejo, que se celebrará el martes, pueda ya con más conocimiento de causa fijarse dicha fecha; pero desde luego, según opinión de uno de los ministros con quien hablamos esta noche después del Consejo, no será antes de finales de febrero.

Apenas se habló en la reunión de esta noche del asunto referente al marqués de Cabra.

El señor Wais dio cuenta de la tramitación que lleva el expediente, el que una vez terminado ha de ser informado por el Consejo de Administración del Banco de España. De éste pasará al Consejo de Estado y por último llegará al Consejo de ministros, quien dictará su fallo, todo esto después de haber oído previamente al interesado.

El ministro de Justicia habló de la provisión de la presidencia del Tribunal Supremo, examinándose a este respecto la Ley Orgánica del Poder Judicial, por las condiciones que han de reunir las personas que opten a dicho cargo.

Desde luego, de la magistratura sólo reúnen condiciones actualmente los señores Ortega Morejón y Crehuet, habiendo esta noche quien aseguraba que sería muy fácil que no fuera ninguno de estos dos magistrados el designado.

Hasta creemos que llegó a proponerse por algún ministro el nombramiento del marqués de Figueroa.

De todas suertes se dió un voto de confianza al presidente y al ministro de Justicia para que eleve la oportuna propuesta al próximo Consejo, que, como decimos, se celebrará el martes próximo.

PROXIMAS OPOSICIONES AL MAGISTERIO

Madrid, 22.—El ministro señor Tormo ha manifestado que en la próxima convocatoria de oposiciones al Magisterio se sacarán por lo menos 1000 plazas para maestros y otras tantas para maestras.

SEPARACION DEL EJERCITO?

Madrid, 22.—Un periódico dice que el comandante Franco, que

continúa en prisiones militares, ha decidido cursar una instancia, pidiendo la separación absoluta y definitiva del Ejército.

La situación actual del comandante Franco es la de supernumerario sin sueldo.

EL ENTIERRO DE DIAZ DE MENDOZA

Madrid, 22.—En el expreso de Galicia llegó el féretro con el cadáver de don Fernando Díaz de Mendoza.

Una gran muchedumbre lo recibió en la estación.

Con el féretro venían los hijos del finado.

Entre el público figuraban personas de la política, innumerables artistas de Madrid, aristócratas y bastantes damas.

El féretro fué conducido en hombros al camposanto.

REGRESO DEL MONARCA

Madrid, 22.—Llegó esta tarde a Madrid, en automóvil, procedente de Burgos, su majestad el rey.

Don Alfonso se mostró satisfechísimo de su visita a Zamora y pueblos de aquella provincia.

SOBRE ELECCIONES

Madrid, 22.—Mañana entregarán los subsecretarios la ponencia que se les ha encomendado.

En ella hacen constar la imposibilidad de obviar las dificultades que se oponen al acortamiento de los plazos para celebrar las elecciones, según era propósito del Gobierno.

PARA RECIBIR AL MINISTRO DE LA GUERRA FRANCÉS

Madrid, 22.—Esta noche salen para Algeciras el señor García Benítez y el conde de Bailén, con el encargo de recibir, en nombre del Gobierno, al ministro de la Guerra francés Mr. Maginot.

DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

Madrid, 22.—Llegó a Madrid una comisión de elementos de Sevilla con las cuentas de la liquidación de aquella Exposición Iberoamericana.

EL SEÑOR KINDELAN A ROMA

Madrid, 22.—Hoy sale para Roma el general Kindelan. Estuvo despidiéndose del jefe del Gobierno.

NO HAY SUPRESIONES

Madrid, 22.—El ministro de Instrucción Pública dijo a los periodistas que no es cierto que vaya a suprimirse la Universidad de la Laguna ni ninguna Universidad.

NO HAY MALESTAR

Madrid, 22.—Negó el subsecretario de Instrucción que hubiese malestar—como se había dicho—en los estudiantes del 2.º y 3.º curso de la Facultad de Medicina de Granada.

CONTINUAN NORMALMENTE LAS SESIONES

Madrid, 22.—En el senado continúan sin novedad las sesiones del Congreso de Ciencias Administrativas.

CLASES DE MATEMÁTICAS

PARA BACHILLERATO, MAGISTERIO Y OPOSICIONES. Preparación eficaz y completa. Pl. Domingo Gascón, 11, pral.

BARCELONA

UN RETRATO DEL REY

Barcelona, 22.—Un grupo de estudiantes monárquicos ha tenido la iniciativa de costear entre todos los estudiantes monárquicos de Derecho un retrato del rey, que será colocado en el Paraninfo.

Será nombrada una comisión gestora que empezará en seguida la recaudación de fondos.

AGRESION A UN OBRERO

Cuatro individuos asaltaron de madrugada al obrero José Chaparro, afiliado al Sindicato único, y pistola en mano le aporrearon hasta dejarle tendido en el suelo sin conocimiento.

El obrero trabajaba en la Compañía Barcelonesa de Electricidad.

CONTRA EL SINDICATO UNICO

Barcelona, 22.—En Badalona, y presididas por el alcalde, se reunieron las representaciones patronal y obrera para solucionar el conflicto planteado en la casa Metalgraff, y que en esta reunión no se había llegado a un acuerdo porque la empresa se había negado a reconocer el Sindicato único como habían solicitado los obreros.

Estos han prometido consultar con sus compañeros y dar mañana una respuesta.

DE LA EXPULSION DE MACIA

Barcelona, 22.—El Juzgado del distrito de la Concepción, después de recibir el informe pedido a la Jefatura Superior de Policía respecto a la denuncia presentada por la expulsión de Maciá, ha dictado un auto declarando concluso el sumario.

En el informe dado por dicha Jefatura se hace constar que si se detuvo o expulsó a Maciá fué por orden del Ministerio de la Gobernación.

PROVINCIAS

ESPERANDO LA VISITA DEL REY

Cádiz, 22.—Se celebró en el Ayuntamiento una asamblea de fuerzas vivas, presidida por el alcalde, para tratar del recibimiento que se hará al rey y ministro de Marina que llegarán el día 27.

LAPIDA EN HONOR DE UN AVIADOR

Segovia, 22.—El oficial Balmes ha telegrafado al Gobierno dándole cuenta de haber sido descubierta una lápida, con gran solemnidad y entusiasmo popular, en honor del aviador señor Parada muerto recientemente en Cuatro Vientos.

GOBIERNO CIVIL

Probablemente mañana saldrá para Alhama de Aragón el señor gobernador civil don José García Guerrero, con objeto de almorzar en aquel balneario con el señor ministro de Gracia y Justicia don José Estrada.

En su viaje le acompañará el señor delegado de Hacienda don Francisco de Asís Delgado.

Informado por la Inspección provincial de Higiene pecuaria, de la necesidad de que remitan el estado que al efecto se envió requiriendo los datos necesarios para proceder a la rectificación de la clasificación de partidos pecuarios, en cumplimiento a lo ordenado por la dirección general de Agricultura, y siendo bastantes los alcaldes y veterinarios que no han acudido a dicho llamamiento, el gobernador civil encarga nuevamente a todos que no lo hayan hecho, remitan con la mayor urgencia dichos estados, en la seguridad de que si no lo

hacen se les impondrá la sanción que les corresponda.

Este Gobierno civil de conformidad con lo propuesto por la Sección de Fomento del mismo y previos los informes favorables emitidos por la Comisión Provincial, Jefatura de Obras Públicas, Verificación oficial de Contadores Eléctricos y Abogacía del Estado, y no habiéndose presentado reclamación alguna en la información pública, abierta durante el plazo correspondiente, ha tenido a bien autorizar a la Teledinámica Turolense (S. A.) para establecer una línea de transporte de energía eléctrica de alta tensión para distribuir en Teruel a baja tensión la energía producida en la Central que la Eléctrica Turolense (S. A.) posee en San Blas, con sujeción a las condiciones que se publican en el «Boletín oficial» de hoy.

Le ha sido expedido pasaporte para Francia al vecino de Luco de Bordón Julián Espada Torres.

GACETILLAS

Desde hace tres días, la columna termométrica, influida por el viento norte, ha descendido de tal manera que los abrigos han aparecido por todas partes.

NODRIZA. Ofrecese criar casa padres del niño. 21 años. Informes: esta Administración.

AMA JOVEN, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. José Torres, Corbalán.

Hállanse vacantes las plazas de practicante y matrona de Montoro de Mezquita y Azaila. Un mes para solicitarlas.

SE NECESITA ama para criar en casa de los padres. Razón en esta Administración.



En el rápido de anoche regresó de Zaragoza el señor gobernador militar de esta plaza, coronel don Isidoro Ortega.

— Después de pasar unos días en Teruel, regresaron a Casas Bajas el maestro nacional don Nicolás Aguilar y su señora doña Felipa Hernández.

— De Calamocha, en unión de su esposa, llegó el propietario don Joaquín Rivera.

— Ha regresado de Alcañiz el oficial de Telégrafos don Pedro Bello.

— Ha regresado de Madrid el magistrado don José Castelló.

— Regresaron de Zaragoza y Madrid don León Lespinat y don Jesús Miguel.

— Llegó de Rubielos don Casimiro Mañes.

— Ha llegado de Valencia don Leocadio Brun.

— Regresó de Valencia don Francisco Saez.

— A esta misma capital marchó don Manuel Villén.

— El ingeniero de Montes don Julio Hernández ha regresado de Madrid.

— Hemos tenido el gusto de saludar a don Agustín Lafuente, de Terriente.

— La noticia que dimos ayer de la desgracia ocurrida en el término de Noguerales ha causado sentimiento en nuestra ciudad por estar emparentada una de las víctimas, don Sabino Galve Pérez, con varias familias turolenses, entre ellas las de los señores Sabino y Pérez Ferrer.

Al dar nuestro más sincero pésame a la viuda e hijos del finado, entre estos a don Ismael Galve, lo hacemos extensivo a don José y don Arsenio Pérez.

Notas militares

Terminado el permiso que debidamente autorizado disfrutaba el ilustrísimo señor coronel gobernador militar de esta plaza y provincia don Isidoro Ortega Martín en el día de ayer, se hizo cargo del mando y despacho del Gobierno militar, Zona de Reclutamiento y Reserva número 26 y Presidencia de la Junta de Clasificación y Revisión, cesando en dichos cometidos el teniente coronel jefe de la Caja de recluta de Alcañiz don Antonio Civera Ayxemis y el comandante de la citada Zona don José del Olmo Medina, respectivamente, quienes accidentalmente desempeñaban los mencionados cargos.

Por ausentarse de la Región el excelentísimo señor capitán general, hace entrega del mando al excelentísimo señor general de la 9.ª División y gobernador militar de Zaragoza don Agustín Gómez Morato, encargándose del de ésta plaza y provincia el excelentísimo señor general de la 6.ª Brigada de Caballería don Angel Dolla Lázhoz.

DE TORRELACARCEL

Hurto de un carro

La pasada noche ha desaparecido de una de las calles de Torrelacárcel un carro que se hallaba junto a la casa del propietario del vehículo.

El carro, es de dos varas, nuevo; los tableros estaban pintados de verde, y los varales de rojo.

Se ha dado parte a la guardia civil de Santa Eulalia.

Todo el cortejo acogió la súplica y la repetía reverentemente inclinadas las frentes y tendidos los brazos al suelo, como a tal Dios fué adorado.

Enpaten avanzó lentamente hacia su marido y casi sin fuerzas ofreció la magnífica copa votiva a su esposo era la postrera de las preces.

Cumplidos los últimos honores, introdujo el gran sacerdote en el sarcófago los rituales funerarios contentiendo el formulario de las anteriores ceremonias, las oraciones que el ba había de dirigir en llegando a la presencia de Osiris, la confesión de sus pecados, su justificación y los actos de fe en los destinos de las almas en el Amentés, terminando con la enumeración de los ciento doce nombres de Osiris, todo conforme a las prácticas del Per emhru y del Libro de las puertas, tras lo cual fué cerrado el sarcófago.

Abierto el cuarto funerario, la verdadera «última morada» quedó patente la cuadruple fortaleza entre cuyos espacios se iba almacenando los objetos de su uso según volumen, dejando para los últimos las copas votivas, los alimentos exquisitos, las joyas delicadas y los vasos canópicos, que por especial tolerancia, se consentían allí, en lugar de arrojarlos al Nilo, como era costumbre, para cargar sobre su contenido las consecuencias del pecado de la gula.

La soberbia urna de cedro, primera de las envolturas, recubiertas de oro, de esmaltes, de piedras hermosísimas, de incrustaciones preciosas, custodiada por Isis y Neftes «el principio y el fin», y otros espíritus, abriase como un relicario esplendoroso, en donde las otras tres urnas,

Lea usted EL MAÑANA

JOSE MAESTRE

MAYOR, 20

Procedimientos judiciales

EL TORMENTO

La aplicación del tormento a los reos no fué patrimonio solamente de las edades medievales; su origen se remonta a los primitivos pueblos de la historia, y así vemos que el despellejamiento de las manos y de los pies era utilizado en Asiria cuando se quería castigar un crimen mayor; los caldeos clavaban en la lengua del que profería calumnias o blasfemaba contra los reyes, agujas de bronce ligeramente templadas, los egipcios y los hebreos lapidaban a la mujer adúltera; en la China aplicaron desde antiguo unos extraños instrumentos que servían para turturar los pies y las manos y que consistían en tres trozos de madera cruzados, dos móviles y uno fijo que se introducía en el pie y en él se oprimía con tanta fuerza que se aplastaba el tobillo. La tortura de las manos se verificaba por medio de unos trocitos de madera que se ponían entre los dedos del acusado, se ataba la mano por medio de cuerdas que se iban estrechando gradualmente hasta producir un crujido de huesos. Para las cuestiones extraordinarias se hacía al reo con instrumento cortante incisiones regulares sobre el cuerpo del acusado y se levantaba la carne por bandas en forma de correas.

En el Indostán colocaban entre los dedos de las manos y los pies del acusado mechas de azufre encendidas; las piernas en seguida se encajonaban entre cuatro tablas oprimidas por cuerdas; entre los egipcios fué muy común aplicar el tormento a los esclavos, así como en las islas del mar Jónico por simple ofensa a su señor, demostrándolo plenamente las palabras de Sócrates «nada más seguro que el tormento para saber la verdad». Del mismo modo pen-



Usted no conoce aún los placeres del "Kodak".

pero sus amigos le muestran a menudo, llenos de satisfacción, sus bellas fotos, recuerdos de sus viajes y de divertidas escenas de sus vacaciones.

Haga usted, pues, como ellos y vaya hoy mismo a elegir su

"Kodak"

Para detalles y demostraciones

DE VENTA

Farmacia y Droguería

de

Benjamín Blasco

saba Demostenes y algunos otros hombres eminentes de Grecia, utilizándose diversos medios de tortura que aplicó más tarde Roma, y entre los más generalizados se encontraba la tortura del potro que según Signio era una especie de viga trabajada en forma de tornillo. Los verdugos ataban al acusado con fuertes cuerdas de tal forma que a cada paso de rosca que el tornillo hacía sobre la tuerca levantaba al cuerpo del atormentado produciéndole dislocaciones en los miembros.

Había tormentos más atroces que el permo y llegaron a tanto el abuso de las torturas que la «Lex Julia majestatica» ordenaba que todos los ciudadanos serian examinados delante de un tribunal el que dictaría si habían de someterlo o no al tormento, pero serian atormentados los reos acusados de lesa majestad.

Las más extrañas y crueles aplicaciones de tormentos se aplicaron en Roma para los cristianos y también para los esclavos, y aunque en general admitía el pro-

cedimiento el pueblo sin protesta determinada, hubo historiadores que censuraron públicamente el medio indigno que usaba el fuero romano con los acusados y entre ellos podemos citar a Tito Livio y Cicerón, el cual decía: *Dolorem fugientes multi in tormentis ementiti porsepe sunt, morisque maluerunt falsum fatendo quam inficiando dolore.*

En Italia, utilizóse con medio de tortura la cuerda que consistía en suspender al paciente por medio de una cuerda que pasaba por los sobacos a muchos metros del suelo, según dice Des Essarts; cuando la tortura de la cuerda no producía ningún efecto se ponía en uso la titulada *veglia*. En medio de una sala se elevaba un pilar de cerca de tres pies, terminado por una punta que no tenía más superficie que la uña del dedo pulgar, el acusado estaba sostenido por cuerdas que mantenían su cuerpo en equilibrio, de forma que se hallaba sentado con todo su peso sobre la punta del pilar: entonces se le aproximaban brasas ardiendo y el verdugo presentaba a su vista un espejo en que podía considerarse.

Otro tormento usado también en Italia era el de colocar el acusado tendido boca arriba y con el pecho descubierto bajo una bóveda de donde le caía el agua gota a gota sobre el hueco del estómago. En los Países Bajos quemaban por grados al acusado la planta de los pies; en Escocia hacían tragar al reo una cantidad muy considerable de agua, en seguida le tendían en tierra, lo cubrían con una tabla y saltaban con pesadez sobre ella.

En Alemania la tortura se esta-

bleció siglos después del cristianismo con la institución inquisitorial e los tribunales conocidos con el nombre de *Wohntigies*, creándose el oficio de verdugo, pues primeramente aplicaban el tormento los jueces, el más joven de los asesores y muchas veces el mismo acusador. El cuerpo legal que más ampliamente da noticias de todas las clases de tormentos es la «Ley Carolina» que describe todo género de instrumentos y enseña su aplicación. Se abolió el tormento en los países germanos a fines del siglo XVIII por deseo de la buena emperatriz siendo por ello por lo que Voltaire exclamó al conocer la decisión de la reina: una Soberana se ha atrevido a hacer lo que un filósofo no se atrevió a decir.

CONCHA PEÑA.
(Abogado)

Madrid. «Prensa-Cuevas».

(Prohibida la reproducción)

Leed EL MAÑANA

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	
Interior 4 por 100 contado	69'30
Exterior 4 por 100	81'00
Amortizable 5 por 100, 1920	90'00
» 5 por 100, 1926	98'75
» 5 por 100, 1927	82'75
» 5 por 100, 1928	84'00
» 5 por 100, 1927	88'70
» libra	68'00
Amortizable 3 por 100, 1928	85'00
» 4 por 100, 1928	89'00
» 4 1/2 por 100, 1928	89'00
» 4 por 100, 1908	73'00
Ferrovial 5 por 100	97'00
» 4 1/2 por 100	87'50
Acciones	
Banco de España	597'00
Banco Hispano Americano	246'00
Banco Español del Río de la Plata pesetas	
Azucareras preferentes	74'00
» ordinarias	107'50
Telefónicas preferentes	138'00
» ordinarias	121'00
Petróleos pesetas	1034'00
Explosivos	560'00
Nortes	516'00
Alicantes	
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	92'00
» d. id. 5 por 100	97'50
» Id. id. 6 por 100	109'00
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100	81'00
» Id. id. id. 5 1/2 por 100	89'00
» Id. id. id. 6 por 100	97'00
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 6 por 100	96'50
» Id. id. id. 6 por 100	
» Transatlántica 6 por 100, 1920	
» 6 por 100, 1922	
Moneda extranjera	
Franco	37'30
Franco suizo	185'00
Libras	46'40
Dollars	9'55
Liras	49'95

Facilitada por el Banco Hispano Americano

508 EL MISTERIO DE TUTANCKAMEN

más hermosas cuanto más interiores, prometían custodiar para siempre el sagrado depósito. En la última, cuatro diosas le preservarían de posibles profanaciones.

Allí quedó encerrada la riqueza de Tutankamen y el corazón de Enpaten.

Ya echados los cerrojos, aún la Reina se empeñó en verlos por última vez. Removidos los sarcófagos penetraba por ellos como buscador de tesoros en las lobregueces de las minas. Abierto el antropoide de oro, sobre la cubierta de lino, depositó la última ofrenda: la corona de sus flores, lo único que aún sobre ella parecía tener vida.

Cuando al ocultarse el sol fué cerrada a piedra la cripta, Sera notaba cómo lentamente desfallecía Enpaten sin poderla reanimar, y antes de acabarse el acto pareció que le abandonaba su espíritu.

Fuó transportada cuidadosamente en la litera hacia la Casa de Amenofis, pero nunca más se vió brillar su alma con luz de regocijo; como fuente que se seca, fué consumiéndose su arrogancia en los setenta y dos días de los lutos de Egipto.

Al saberlo el pueblo y que la sombra de Enpaten vagaba por las estancias al modo de la amorosa divina Isis, prorrumpía:

— No es ella; es el reflejo nada más de su doble. El ba se escapó de su cuerpo al cerrar la cámara sepulcral del esposo, y en ella vive en forma de sutil mariposa como un celoso custodio de su momia. ¡Ay de quien llegue a la cámara de Tutankamen!

FEDERICO ANDRES LOPEZ

GRAN
EXPOSICION PARA
Todos los Santos
EN CORONAS, PEN-
SAMIENTOS, PAL-
MAS, CRUCIFIJOS,
BUCAROS Y
FAROLAS

Se reciben
ENCARGOS PARA
CORONAS Y FLO-
RES NATURALES
ARCAS Y ATAQUES
EN INMEJORABLES
CONDICIONES

Tintorería y limpieza de toda clase de ropa
SE RECIBEN EN CARGOS
San Andrés, 19 Teruel.—Teléfono, 78-A.

La ola roja o la simbólica hidra

En la fauna política, o si se quiere, para que moleste menos, o no moleste nada, en la flora política, existen tres clases de revolucionarios. Primera clase, la de los platónicos. Segunda, la de los templados. Tercera, la de los rojos. No incluimos cierta clase indefinible del revolucionario cursi, porque esa clase ya tiene bastante con la pluma saladísima de Fernández Flores.

En la primera clase se agrupan los que tienen algo y aún algunos que perder Ossorio y Gallardo y tantos otros abogados y catedráticos y médicos y toda otra suerte de profesionales que, con sus constantes predicaciones, con su conducta equívoca, con sus rebeldías están coadyuvando a este estado de agitación que España padece. En la segunda clase, Lerroux y los republicanos más o menos históricos, que creen que, de subvertirse el orden en España pararían las cosas en una república más o menos juiciosa, con la inmediata convocatoria de unas nuevas constituyentes y la elección de un presidente, que, si fuera Lerroux, ya sabemos que no titubearía ante la necesidad de firmar una sentencia de muerte. En la tercera clase, Marcelino Domingo, Indalecio Prieto y todos esos demagogos rojos que urgen a que se les deje expedido el camino, preocupados, ¡los pobrecitos! por el temor de que si no se les deja franco el paso, aún sobrevenga una cuarta clase que les supere a todos.

Mejor que la flora, volvemos a decir la fauna, rectificándonos a nosotros mismos, y aunque se enojen los del cotarro, porque en esto de revoluciones, por demás se sabe que actúa un animal mitológico, al que sin duda creyó dar muerte Hércules, que aparece en estos estados de disociación de las naciones, y que no es otro que la simbólica hidra, de siete cabezas, dispuesta a devorar todo lo que caiga al paso. Y este ejemplo se puede aplicar una vez más a esa gradación de revolucionarios, gradación en la que, lo más bonitamente del mundo, cuando llegara el caso, los unos se devorarían a los otros.

Pero vengamos a cuentas. O se necesita ser un inconsciente, o es

mucho el fuego ardoroso de las ideas que pugna en algunas mentes revolucionarias, las de la primera categoría, por ejemplo. Se trata de unos señores que han sabido granjearse millones en sus consultorios de abogados y de médicos, millones que es presumible hayan depositado en bancos extranjeros, coadyuvando al descrédito financiero de la patria. Pero si han llevado sus riquezas monetarias al exterior, huyendo del pánico que ellos mismos se encargan de fomentar, no así han podido trasladar sus riquezas suntuarias de que se rodean, las ricas y primorosas bibliotecas, las obras de arte, los cuadros de famosos pintores, los objetos arqueológicos de todo género, sus muebles costosísimos y toda suerte de comodidades que les hacen placentera la vida, que es la única aspiración que sienten, ya que por regla general, son racionalistas o indiferentes en materia religiosa.

No cabe duda. Esos señores se pasan de listos. Creen algunos que con esa conducta llaman constantemente la atención hacia sus personas. Es un modo, como otro cualquiera, de practicar la megalomanía. Pero se pasan de listos, volvemos a decir. La sociedad ordenada en España, la sociedad consciente, los factores que la integran, comprenderán esos señores que no les van a dejar el paso libre a las primeras de cambio. A esta esperanza se deben también acoger, en su fuero interno, los revolucionarios de la primera categoría. Pero, si se diera el caso absurdo de que una categoría fuese superada por la inmediata, y asomara su faz el comunismo, que lo querría todo, como en Rusia, para todos, no vendrían los comunistas al domicilio de quien traza estas líneas para pedirle cuentas del acaparamiento de sus riquezas.

Irían a las suntuosas mansiones de esos profesionales próceres, para repartirse con ellos sus bibliotecas, sus obras de arte, sus cuadros, sus objetos arqueológicos. Y sin duda se instalarían

también en esos suntuosos hoteles y hermosas fincas de recreo que poseen los «apóstoles» para compartir con ellos las incontables comodidades de una vida muelle y regalona.

No lo echen tampoco en saco roto esos antes adinerados que tienen sus acciones en los periódicos que claman por la revolución.

MARIANO S. DE ENCISO.

Crónica de boxeo

Alguien lo dijo: si Paulino vencía, sus mismas manifestaciones declarándose superior y quitando importancia a Griselle, desvalorizarían el triunfo. Y si perdía, la derrota había de considerarse transcendental, por hacérsela infringido un púgil a quien Uzcudun no estimaba como enemigo para él.

Se esperaba con ansiedad el combate. Existía un gran deseo de saber cómo se hallaba Paulino; de comprobar si como él declaró al desembarcar le trataron los periodistas de allá mal y los de aquí peor, los árbitros y los médicos con malas intenciones; y si era cierto que se encontraba mejor que nunca.

Desde luego que Paulino ha progresado notablemente. Ya no es el aloado que se lanzaba como una fiera sobre su contraria. Tiene técnica y sus golpes acusan precisión.

Al igual que todos los críticos, declaró que Uzcudun vencería sin dificultad. El pronóstico, no resultó fallido. Ese k. o. técnico demuestra dos cosas: que Paulino está bien y que Griselle tiene una resistencia enorme.

Han dicho algunos que Uzcudun puede aspirar, con probabilidad de conquistarlo, al título mundial. Las condiciones del boxeador vasco, cabe afirmar que son ahora las mismas o algo mejores que en los primeros años de su carrera: posee casi la misma fuerza en sus puños que antes; pero si ha perdido algo de ella, ha mejorado mucho en conocimientos técnicos de los que antaño carecía. Aquellas sus victorias en combates que no duraban más de un minuto, y a veces segundos tenían su explicación en la categoría del contrario y en que Paulino sorprendía con su ataque desenfrenado.

Mientras esté aquí, en Europa, no es fácil que Paulino sea derrotado. En Norteamérica, ya es otra cosa: que, a parte de que éste es el país del boxeo y se sabe mucho, hay cuando se pelea, no uno, sino varios enemigos. Y además, todo se vuelve dificultades, todo sembrar tropiezos en el camino, todo erizar de obstáculos la carrera de un boxeador extranjero.

PEDRETTI.

Lea usted EL MAÑANA

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

C. A. BOER CON SUS APARATOS Y MÉTODO SUPRIME LA

HERNIA UNA CONFIRMACION MAS:

BURBAGUENA, a 28 de septiembre de 1930. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Barcelona.—Muy señor mío: He de manifestarle mi agradecimiento, pues estaba sufriendo desde mucho tiempo de dos hernias, casi decidido a operarme; aconsejado por mi médico. usé sus aparatos, encontrando alivio inmediato a pesar de mi dura labor del campo, y en menos de un año, gracias a la excelencia de su MÉTODO C. A. BOER, me encuentro completamente curado, resultado que gustoso comunico a todo mis amigos. Su agradecido s. s. FLORENCIO ESTEBAN MARTIN, en BURBAGUENA (Teruel.)

HERNIADOS los descuidados tenéis culpa, los mal cuidados debéis confesar vuestro error; unos y otros CORREIS GRANDES PDLIGROS; debéis, sin más tardar, acudir a informaros en las visitas gratuitas del REPUTADO ESPECIALISTA HERNIARIO, Sr. D. C. A. BOER, quien recibe en:

Valencia, miércoles 22 octubre, Hotel Inglés.

Segorbe, jueves 23, Hotel Aragón.

TERUEL, viernes 24 octubre, ARAGON HO TEL.

Sigüenza, sábado 25 octubre, Fonda Elías.

Zaragoza, martes 28 octubre, Hotel Europa.

C. A. BOER, Especialista Ortopédico, Pelayo 60, BARCELONA.

Notas eclesiásticas

Del concurso de curato

Lista de nombramientos para la provisión de curatos de esta provincia pertenecientes a la Diócesis de Zaragoza y que probablemente serán confirmados por el Ministerio de Gracia y Justicia según la formación de las ternas. Montalbán, don Raimundo Marco Bernal. Camínreal, don Augusto Godoy Beltral. Castelserás, don Nicolás La Mata Peña. Codoñera, don Patricio Benedí Gómez. Fortanete, don Bernardo Gimeno Ferrer. La Ginebrosa, don Jerónimo Martín Bosque. Molinos, don Tomás Casaus Laborda. Muniesa, don Ramón Morales Serrano. Obón, don Gaspar Mairal Paraiso. Peñarroya de Tavatins, don Luciano Lezcano Villarreal. Barrachina, don Miguel Ibañz Sicilia. Belmonte de Mezquín, don Florencio Palasi Serrano. Berge, don Victorino Hernando Planas. Blancas, don Mariano Huguet Aguilar. Castejón de Tornos, don José Pinós Lamenca. Castelnou, don Benito Cea Herrera. Cosa, don Juan José Somoza Méndez. Escucha, don Jesús Azuara Magallón. Godos, don Modesto Camacho Martín. Las Parras de Martiá, don José Clavero Farjas.

Miravete de la Sierra, don Toribio Pérez Gracia. Montoro de Mezquita, don Antonio Treus Peralta. Peracense, don Félix Escribano Díaz. Piedrahita, don Antonio Alcolea Huguet. Pisu, don Miguel Arnal Jaulín. Seno, don Saturnino Yoldi Baigorri. Torrecilla del Rebollar, don Marcelino Crespo García. Torre de Arcas, don Jesús López Bello. Cuevas de Portalrubio, don Jesús Arnal Peña. Villarejo, don Lorenzo Pérez Beltrán. Corbatón, don José Tejel Albarcar. Y La Rambla, don Elías Escudal Oria.

Agricultores

No descuidéis la desinfección del trigo y demás semillas de siembra para evitar el tizón. Encontraréis productos en abundancia y de garantía en la

Farmacia de Benjamín Blasco
TERUEL

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal:

Defunción. — Resurrección Escriche Giménez, de 6 años de edad, a consecuencia de meningitis simple. — Bolamar, 6.

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes 2'00 pesetas
 España, un trimestre 7'50
 Extranjero, un año 42'00

El Mañana

PRECIO: 10 CENTIMOS

Periódico diario
 Redacción y Administración: Ronda de
 Víctor Truneda, núm. 15
 Teléfono 79

La prisión del capitán aviador señor Jiménez

Dimos ayer a los lectores de EL MAÑANA la noticia telefónica que nos transmitió nuestra Agencia informativa de Madrid de haber ingresado en prisiones militares el heroico aviador don Ignacio Jiménez a consecuencia de un artículo publicado en ABC. He aquí el artículo y las palabras con que lo acogé aquel gran rotativo.

PATRIOTISMO Y AVIACION

El glorioso aviador capitán don Ignacio Jiménez, que con su compañero Iglesias llevó a cabo la gigantesca proeza del «Jesús del Gran Poder», nos ruega la publicación del siguiente artículo, que con mucho gusto insertamos en estas columnas:

«Mucha benevolencia pido a los lectores en éste mi primer artículo de mi vida; pero los sentimientos de patriotismo se me rebelan dentro del cuerpo y no me permiten pasar un momento más sin expresar a todos los españoles, dentro de mi modesta y poca personalidad, algo de lo que siento y que creo merecerá la aprobación de los buenos patriotas.

Primeramente, es vergonzoso, tanto para todos los que vestimos el uniforme militar, como para todo buen español, la campaña que un gran número de personas de mala fe hacen por todos los medios imaginables alrededor de los institutos armados del Ejército, y muy especialmente de la Aviación militar española.

Imaginábamos todos los que a este servicio pertenecemos que jamás en España llegaríamos a estar en entredicho por motivo de considerarnos los más levantiscos e indisciplinados.

En todo momento de la vida nacional, desde la creación de la Aviación militar española hasta ahora, el cuadro tan escogido por todos conceptos de oficiales y pilotos de tropa que la forman, que siempre demostraron que no les interesó otra cosa que servir al Estado desde sus aviones, ha sabido expresar a la nación su alto grado de sentimientos patrióticos, y a la vista está su cuadro de honor de 174 oficiales y pilotos de tropa muertos en campaña y accidentes; de 820 de personal navegante que desde el año 1912 al día actual han pasado y se encuentran en la Aviación militar. Un 21 por 100 de víctimas. ¡Más elocuentemente...!

Ahora bien, lo que respecta a los momentos en que por cuestiones políticas se ha querido quebrantarnos, repasar nuestra corta historia, y si algún rebelde hubo, en este servicio no está.

En el momento actual, como

siempre, todos los oficiales, estoy seguro, estarán dispuestos a servir al Estado, representado por el Gobierno que la nación tenga, y lo único que pasa es que a muchos les da vergüenza de ser compatriotas de los que tanto daño hacen a España y no merecen ser descendientes de los muchísimos que tanta gloria supieron dar y tantos sacrificios han sabido hacer por el progreso de nuestra Patria, y que ahora parece se han decidido a hundir a la nación a toda costa.

Si no fuese militar y pudiese meterme en política, mucho diría contra todos esos indocumentados e ignorantes que, no habiendo salido de la puerta de su casa y obrando al dictado, se sienten soviéticos. ¿Por qué lo serán? ¿Por la envidia innata en los malos que les agria la vida? ¿Porque sean tan despreciables que admitan llenos los bolsillos de oro?

Otro punto que me aventuro a tocar va dirigido únicamente a los españoles de orden (pues desde luego, a los demás los desprecio) para que se den cuenta del estado en que por dejadez de todos estamos respecto a esta arma tan moderna, y que no lo digo por los aviadores, que ya estamos, sino por el conjunto de la nación.

Lo único que causa verdadera sensación a todo ser humano es que le ataquen con los medios que no tiene con que defenderse.

Ved cómo nos encontramos de aviación con respecto a todas las naciones del mundo. No quiero llamar la atención ni llevar a la comparación con las grandes potencias, que en sus maniobras aéreas bien lo han demostrado. Norteamérica, que presenta más de 600 aviones, Inglaterra, otros tantos; Francia, cuyas maniobras acaban de celebrarse con más de 200 aviones; Italia lo mismo, con más de 250, y no hablemos de sus presupuestos de Aviación, que son en algunos mayores que los de su Marina.

Comparémoslos con las naciones que nosotros, en nuestro afán de soñar o recordar grandezas, hemos despreciado siempre, pero que están muy por encima de nosotros en todo; repasar los presupuestos del Ejército, Marina y Aire de Grecia, Polonia, Rumania, Bulgaria, Servia, Turquía, Bélgica, y luego veréis; es tal la desproporción en que está España, que debían de sacrificarse muchas cosas o buscar los medios con tal de tener una Aviación militar potente como por nuestro territorio nos corresponde. Pero sin dinero, ¿dónde se va? Son 20 millones para Aviación y queremos tenerla bien, y luego, en sus pequeñas manifestaciones al exterior, se nos compara con la más adelantada.

La que menos tiene de presu-

puesto de las últimas naciones dichas pasa de los 50 millones de su moneda tipo.

Pensaréis que no es hora de pedir; pero creo que es preferible arruinarse gastándolo, luciéndolo y haciéndose temer y admirar, que no ahorrando como un avaro sin comer en casa para lograr llenar la bolsa, y que al mismo tiempo se vayan robando y que a los canallas que lo hacen se lo veamos colocar en el extranjero y ellos paseen impunemente.—Ignacio Jiménez, capitán aviador.

Sobre los viajes del rey

He aquí el comentario de «El Debate» a que hizo anoche referencia el jefe del Gobierno después del Consejo de ministros:

Desde que el general Berenguer ocupa la Presidencia del Consejo de ministros, su majestad el rey ha hecho frecuentes viajes de carácter oficial por toda España.

En principio aplaudimos esta política del general Berenguer.

El contacto del rey con el pueblo, dados los sentimientos que imperan en éste y la simpatía, la cordialidad y el don de gentes del Monarca, no puede menos que traducirse en un avivamiento de la adhesión de los españoles a la Monarquía y en un mejor conocimiento por parte de su majestad de las realidades y de los problemas de los españoles.

Recordemos que los viajes del rey a Sevilla, a Barcelona y a gran parte de Cataluña (no digamos a Santander y a San Sebastián y últimamente a Zamora), se han señalado por el cariño y la efusión puestos por el pueblo en el recibimiento y en la despedida.

Por otra parte la discreción del general Berenguer nos garantiza y asegura que en esos viajes no ha de haber, en cuanto a los organizadores de los mismos, el más leve afán de provocar situaciones de las que pudiera resultar algo en desdoro de la persona del soberano o de la institución que representa. Más aún, estamos seguros de que el general Berenguer, si alguna vez llegase la ocasión, se hallaría dispuesto a hacer en las alturas las respetuosas, pero firmes observaciones que son, no ya un deber de lealtad, sino una grave obligación que su cargo de presidente del Consejo en una monarquía constitucional le impone.

Puede decirse que el general Berenguer representa una situación conservadora, y es sabido que en las situaciones conservadoras es cuando se ha velado más por el prestigio de nuestra institución política fundamental y de la persona que la encarna.

En estas columnas se ha recordado el caso de Cánovas del Castillo, y después el de Maura. Ambos hicieron eficaces observacio-

«La Tierra Baja»

Hemos recibido la visita del semanario político «La Tierra Baja», a cuyo saludo cordialísimo a la prensa turolense correspondemos con mucho gusto, al mismo tiempo que dejamos establecido el cambio con el nuevo colega. Sea bien venido.

HOSPEDERIA La Universal

— DE —
Mariano Valenzuela
 CELLA (Ternel)

Unica en la localidad, se traspasa, por no poderla atender.

Denuncias

Han sido denunciados: Andrés de Gracia Expósito, de Oliete, por infracción al reglamento de circulación urbana e interurbana; Manuel Polo Tarraón, de Alcalá de la Selva, por carecer de la placa del circuito nacional de firmas; Joaquín Prats Roda, de Castellón; Copérnico Castañer Castañer, de Mas de las Matas y Ramón Adán Pallarga, de Alcalá, por infracción al reglamento de Transportes.

REUMATICOS

El tratamiento antirreumático del CURA HERNÁIZ (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES, de Burgos) os curará sencilla y radicalmente en menos de un mes. Millares de curaciones que pueden comprobarse. Legalmente elaborado y registrado en Sanidad.

Pedir informes a D. Luis Heruáiz, Presbítero, Burgos

CLINICA ROS OJER

Radium, Rayos X, Baños de vapor y electricidad. Tratamiento del cáncer, tuberculosis, reumatismo y parálisis. Consultas por correo. Para detalles de éxito pídanse estadísticas.

Plaza San Miguel, 4. ZARAGOZA

nes sobre hechos cuya responsabilidad recaía en último término sobre ellos enteramente.

Conocemos lo bastante al general Berenguer para estar seguros de que si fuera preciso seguiría igual conducta.

Por lo tanto, veremos con satisfacción que el rey prosiga esos viajes, en los que se pone bien claramente de manifiesto la adhesión del pueblo a la monarquía.

SUCESOS

Maltrato de obra

Comunican de Orhuela del Tremedal que Simona Sánchez Aparicio, de 40 años de edad, y Eloisa Medá Sanchez, de 18, fueron puestas a disposición del Juzgado por maltratarse de obra, debido a resentimientos entre ambas.

Niña herida en un molino

Dicen de Sarrión que en el molino del Horcajo, en aquel término municipal, en ocasión de hallarse la niña Inés Cervera Nevot, de 9 años de edad, con otras dedicadas a juegos infantiles en el patio del Molino, donde se encuentran la maquinaria para la molienda y limpieza del trigo, fué prendida la mencionada Inés de las ropas por el árbol del volante que da la fuerza a las muelas, y en aquel momento, por suerte, un criado del molino tirándose al volante pudo parar su movimiento y quitar a la muchacha toda ensangrentada y perdido el conocimiento por los golpes recibidos, presentando dos heridas contusas en las regiones superficiales, magullamiento en el tronco y región torácica, de pronóstico reservado.

Anciana ahogada

Participan de Hija que Manuela Milán Lorén, de 84 años, viuda, que residía en la Torre Marquesón, de aquel término, se ausentó de su domicilio para ir a visitar a un niño enfermo a la Torre de Don Román que dista de la suya cerca de un kilómetro. Antes de llegar a esta se encontró con sus convecinas Rosa y Manuela Gómez Ferrer, de 51 y 59 años de edad, viuda y casada, respectivamente, las que le hicieron desistir de sus propósitos por haber señales de tormenta y al querer regresar a su Torre tomó sin duda el camino equivocado y se internó por los huertos y vega «Pompeya», teniendo la desgracia de caerse a la acequia que riega esta última partida por donde anduvo unos 50 metros, cayendo y levantándose, sin poder salir de ella apesar de los esfuerzos que debió realizar para lograrlo y como entonces descargó una tormenta haciendo crecer el cauce de la acequia [nombrada, el agua arrojó a la infeliz anciana y la arrastró hasta quedar cruzada en el cauce y perecer ahogada.

Sus hijos y familiares al enterarse de la desgracia cayeron en hondo desconsuelo.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver.

Allanamiento de morada

En Muniesa, en ocasión de hallarse sola en su casa Manuela Blasco Gimeno, penetró en horas de la noche su convecino Casimiro Artal Iranzo, labrador, el cual fué denunciado al Juzgado por allanamiento de morada.

Co
 mien
 la C
 acord
 ximo
 brada
 nueva
 de es
 toma
 decisi
 La
 do est
 su sat
 mente
 ción
 Ayun
 con t
 constr
 taurin
 La
 realid
 este e
 porque
 tusias
 patia
 llamad
 es reco
 descon
 aspecto
 tas vec
 siastas
 los poe
 vitanda
 plo, cor
 por «sp
 to o en
 contrar
 abomin
 en que
 hasta ch
 sentido,
 jubiloso
 nuestra
 incluso
 filósofos
 español
 mensa n
 y, 3.ª, q
 por hoy,
 la celebra
 principal
 provincia
 Teruel,
 tener y t
 plaza de t
 Así, al
 El m
 Gue
 Algecira
 tro de la C
 ginot.
 Le acom
 y el capitá
 Tuvo un
 En noml
 del le reci
 vez y el cor
 El minis
 acompe
 para Madri